

## “微心愿”发放仪式现场，这位哥哥喊话—— “我要一套婴儿保暖内衣，90码”

1月26日早上，在东吴镇中学的升旗仪式上，902班学生张子涵在台上说：“我的妹妹出生了一年了，我想给她一个惊喜，正好趁着这个活动，我就要了一套婴儿衣服。”这番话触动了许多在场的老师，这暖心一幕也被老师拍下来了。

当时的情景是怎样的？记者联系上东吴镇中学校长林历君，了解了其中细节。原来，这是该校留甬随迁子女“微心愿”发放仪式现场。但其实活动一开始并不是以“认领”形式开展的，让学校临时改变这场活动方案的，恰恰就是视频里的这位男生。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 钟婷婷 通讯员 陶竞楠

### 学生的心愿触动了老师 临时改变方案

为做好留甬随迁子女学生关爱工作，近日，东吴镇中学积极开展“微心愿”实现活动，向全校200多个孩子收集过年的心愿。

其中一名孩子张子涵，河南省太康县人，从小跟随父母来宁波，平时热心、活泼、待人礼貌。当班主任郑露萍老师向孩子们征集留甬过年微心愿时，张子涵比较难为情地问：“是不是什么心愿都可以？”班主任说：“是的。”“那我要一套婴儿保暖内衣，90码。”当时，郑老师觉得意料之外，也在情理之中。原来，张子涵有一个一岁多的妹妹，他平时也很关心妹妹，亲子运动会的时候还让妈妈带妹妹来玩，是一位比较暖心的男生。

当学校在汇总学生微心愿时，张子涵把唯一心愿给了妹妹，这样的举动触动了负责此次活动的相关教师翁贤芬，她说：“如此质朴而又有爱的心愿，为何不

让它实现得更为有意义呢？”

于是，学校各部门临时改变了活动方案，将原本学校统一购买微心愿物品，改为全体党员教师认领微心愿活动。

### 点亮“微心愿” 师生被互相感染了

心愿再小，也是一份期待；爱心再小，也是一份承诺。认领这个心愿的老师说：“虽然一直没问这个孩子要这个心愿的原因，应该买男宝还是女宝的衣服，偷偷通过班主任问来的，但也能猜得出孩子的几分心思。当孩子台上说的那一刻，自己也被感动到了，突然觉得这衣服已远远超出它应有的价值。”

校长林历君表示，点亮“微心愿”活动是对用实际行动为疫情防控贡献力量的留甬过年家庭孩子的一种肯定和关心，同时也向全校师生传递了正能量，体现了党员教师们服务奉献精神。活动效果非常好，“感觉到师生们被互相治愈了”。



学生拿到了崭新的书籍。

## 包饺子、写春联、寄家书…… 留甬学生感受浓浓春节情

再过十多天，春节就要到了。回家过年，是中国人心中抹不去的情结，但当下疫情防控形势严峻复杂，老家在外地的学生家长纷纷响应号召，选择留在宁波过年。寒假前夕，宁波多所学校开展关爱留甬随迁子女的活动。

### 场景2

#### 包饺子、编中国结 给老家的亲人寄张明信片

1月26日，宁海县实验小学教育集团城南校区为105名非宁海籍学生，组织了热闹的迎牛年新春系列活动，度过温暖的一天。

早上，书法室弥漫着淡淡的墨香，老师准备了毛笔、墨汁以及裁剪好的红纸，欢乐喜庆的新年音乐让大家感受到浓浓的年味。在手工室，老师讲解了“中国结”的内涵并演示编织步骤。“这里挑一压一，用珠针固定成一个小圆，然后用手摁一下……”老师耐心地手把手教每一个小朋友制作，学生学得有模有样，一根红色的绳子在巧手中左绕右转，压线挑线，不一会儿，锥形慢慢呈现。经过努力，一串串红彤彤的中国结就在孩子们的巧手下诞生了。“今天学会做中国结了，非常开心，回家还要教妈妈做。”赵雨轩亮出手中的作品笑着说。

中午，食堂里飘着浓浓的肉香，包饺子活动正如火如荼地开展着。放馅、包裹，孩子们在老师的指导下，凹出一个个形状各异的饺子，有圆的、长的、尖的、扁的。“等过年的时候，我也可以帮妈妈包饺子啦！”杨祥赫嚼着饺子，开心地说着。

鸿雁传书连万户，一封家书寄深情。王笙聆小学开展了“留甬过年，‘邮’爱回家”的新年主题活动，为每一位留在甬州过年的学生送上了一张寄往老家的明信片。

在采访时，多位老师表示，希望能让孩子们在感受节日的温馨、缓解思乡之情时，真正体会到“此心安处是吾乡”。

### 场景3

#### 江北3476名留甬学子 收到“书香”新年礼物

“开心，我们全班同学可以一起读这本书啦，假期中我们还要举行线上读书分享会呢。”1月27日下午，江北区灵峰学校502班的郭佳博正和同学们兴奋地翻阅着刚刚收到的新年礼物——每人一本崭新的《昆虫记》。而同样的喜悦场景也在江北区灵峰学校、普迪学校、甬城学校、尚德学校的每个班级涌动着。

当天下午，江北区教育局联合江北区慈善总会举行了“同读一本书 携手共成长”公益赠书活动，为这四所外来务工人员子女学校共3476名学生送上了人手一本喜爱的图书，价值8万元爱心书款。

“我们鼓励同学和家长们今年寒假尽量留下来，一起共读一本好书，与家人分享阅读之乐，过一个书香年。”江北区教育局党委副书记、副局长熊其军说，在书籍的选择上，尊重孩子们的喜好，由每个学校自己挑选，图书需是贴合教材的课外阅读书目，最后由区教育局和慈善总会送上这份礼物。

### 场景1

#### “这个春节，我会在宁波好好的” 普安籍学生主动留甬过年

1月24日下午，正在镇海开元名都酒店实习的镇海职教中心普安籍学生吴永菊迎来了一群特殊的“客人”，镇海职教中心的老师们前来看望吴永菊，并送上了新年礼包。

临近春节，因疫情防控需要，“留镇过年”成了不少外地工作者的春节打开方式。吴永菊反复考虑之后主动向酒店申请留下。“现在疫情比较复杂，回家也怕路上有风险，所以就跟父母沟通选择留下来，等春暖花开再回家。”吴永菊微笑着说，“这个春节我就好好在酒店上班了。”

2018年，镇海区职业教育中心学校与贵州省黔西南州普安县中等职业学校开展教育对口帮扶，接收30名普安县“建档立卡”中职学生来镇海就读，帮助普安学子习得一技之长，吴永菊便是其中一名学生。2020年9月，旅游专业的吴永菊来到镇海开元名都酒店礼宾部实习。

除了给吴永菊带来了新年礼包，镇海职教中心还特意安排了一场视频连线，做了一次特殊的“线上家访”。在2000公里之外的普安县青山镇高箐村，吴永菊的父母坐在屏幕前，两位纯朴的老人通过视频看着女儿在镇海的成长，母亲含着泪对着镜头一直说着“谢谢，谢谢……”

“作为父母，他们肯定想了解孩子在这边的工作情况，所以我们用视频连线的方式，请来单位领导介绍吴永菊的工作表现，让孩子父母更加放心，孩子在这里一切都好，工作好、学习好，有人关心她。”镇海职教中心副校长童伟表示。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 王伟 马亭亭 通讯员 周嘉瑜 汤妙 王逸 林晓艳 项蕾蕾 郑时玲

### 基金一览

投资有风险 入市须谨慎

#### 工银瑞信基金正式加入联合国责任投资原则组织(UN PRI)

日前，工银瑞信基金宣布正式加入联合国责任投资原则组织（简称“UN PRI”），成为签署该原则、承诺践行六大负责任投资原则的中国公募基金管理机构之一。

作为国内首家银行系基金公司，工银瑞信秉承股东工商银行经营理念，积极践行社会责任。公近年来公司参与各类创

新试点产品包括首批科创ETF、首批湾创ETF、首批跨市场债券ETF、深交所首批中日ETF通、首批新三板基金、首只养老2055基金等，将社会责任有机融入业务和产品创新，以产品创新助力资本市场改革，重点加大对国家战略新兴产业、科创板企业等投资力度，并积极服务大湾区建设等区域经济战略。 黄杰